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Ενστάσεις I ιου τακη καμπύλη 

Η (καθημερινή) βία κινητήριος μοχλός της οικονομίας 
Ημέρα: To ταξί έκλεισε τη διάβαση 

των πεζών διότι δεν 
πρόλαβε το φανάρι. Ο ηλικιωμένο5 

τόλμησε να παρατηρήσει 
τον οδηγό. Μερικέ5 δεκάδε5 περαστικοί 

υποχρεώθηκαν να ακούσουν 
το υβρεολόγιο από μέρουε του 

«επαγγελματία». 
Ο οδηγόε του φορτηγού με τα «αλάρμ» 

σ' έναν από tous πιο γνωστούε 
(και στενού5) δρόμοι του ιστορικού 

κέντρου θεώρησε πολύ 
φυσιολογικό να αποκλείσει τον δρόμο 

μέχρι να... «ξεφορτώνω κυρά 
μου, βγάζω το ψωμί μου, τράβα να 
πλύνειε κανά πιάτο». Ο «Znras» ins 
ΕΛΑΣ. που πέρναγε δεν ασχολήθηκε. 

Καθημερινότητα είναι αυτή, αυtos 
θα την αλλάξει; 

Ο πολίτη στο αναπηρικό καροτσάκι 
είναι aopaTOS. Τουλάχιστον 

για τον οδηγό που έκλεισε τη ράμπα 
στο πεζοδρόμιο στη Θησέας στην 
Καλλιθέα. 

Στην παιδική χαρά (συνήθωε ξαχαρβαλωμένη) 
noios θα περίμενε τα 

βιαιότερα παιδιά να προέρχονται από 
φτωχέε μη ενσωματωμένεε οικογένειεε; 

(Μόνον οι ψυχολόγοι. Η βία 
που εισπράττει n οικογένεια tous 
λόγω φτώχειαε και οι συνθήκε5 ανο]i\as 

az\s οποίε5 υποχρεώνεται να 
ζήσει μεταφέρονται eos σταγόνε5 
βία5 στα παιδιά). 

Στο πανεπιστήμιο ο φοιτητήε έχει 
γίνει πιο προσεκτικό5. Περισσότερο 
απών. Αυτό σημαίνει σήμερα στη 
μεγάλη ελληνική πόλη να είσαι προσεκτικόε. 

Να μην ασχολείσαι. 
Απλώ5 να συμμορφώνεσαι στον πήχυ 

τηε βίαε που συνεχώ5 ανηφορίζει 
npos τιε γκρίζεε ζώνε5 τηε βαρβαρόmras. 

I6ieos αν είσαι φοιτητήε ins 
Νομικήε. Οπου κρύβεται το τελευταίο 

είδοε βία5: το χουλιγκανικό. 
Βράδυ: Τα πεζοδρόμια ms πόλη5 

έχουν (ξανα)γίνει πάρκινγκ. Και ξέρειε 
ncos αν τα βάλειε με τον «φουσκωτό» 

είτε θα βρειε μετά το Ι.Χ. 
σου σπασμένο είτε «xeopis περιστροφέ5» 

το πρόσωπο σου. Εκείνο 
όμωε που εισπράττεται περισσότερο 

eos βία είναι όταν ο «φουσκωτόε» 
εργάζεται την ίδια στιγμή που ένα 
περιπολικό διέρχεται. Θεατέ5 στο ίδιο 

έργο. 
Τα σημεία μαύρου χρήματο5 το 

βράδυ έχουν πολλαπλασιαστεί. Ποιον 
να φοβηθούν οι καταστηματάρχεε; 
«Ακόμη κι αν έρθουν για έλεγχο 

τη μίζα θα την πάρουν, διότι όλο και 

κάτι θα βρουν». Οι «αποκλεισμένεε» 
περιοχέ5 ξεκίνησαν από μερικά οικοδομικά 

τετράγωνα και τώρα είναι 
συνοικίεε. 

Καλά» ήλθατε στη μάχη ins Αθήvas... 

Πιο άγρια και πιο ανελέητη για 
tous a6uvaTOUs, πιο ασύδοτη για 
tous θρασείε. Πιο επικερδήε σχεδόν 
για όλου s. 

Στην κοινωνιολογία έχει επικρατήσει 
από το 1971 ο opos «ευγενήε 

απροσεξία». Περιγράφει κατι που 
κάνουμε όλοι μα5: Δύο πρόσωπα, 
προσπερνούν το ένα το άλλο σ' ένα 
δρόμο της πόλη5. Από μακριά ανταλλάσσουν 

σύντομε5 ματιέε, ο 
καθέναε tous ανιχνεύει βιαστικά το 
πρόσωπο του άλλου και τον τρόπο 
του ντυσίματο3. Oncos πλησιάζουν 
και προσπερνιούνται, ο καθέναε 
tous κοιτάει αλλού, αποφεύγονταε 
το βλέμμα του άλλου. 

Η ευγενήβ απροσεξία -περιγράφει 
ο κοινωνιολόγο5 Αντονι Γκίντενε- 

«δεν σημαίνει ncos αγνοούμε 
τον άλλο. Φανερώνει την αναγνώριση 

Tns παρουσίαε του άλλου προσώπου, 
αλλά αποτρέπει κάθε άλλη 

κίνηση ή μορφασμό που μπορεί να 
εκληφθεί eos αδιακρισία ή προσβολή. 

Η ευγενήε απροσεξία είναι κάτι 
που κάνουμε λίγο-πολύ ασυνείδητα, 
αλλά έχει βασική σημασία στην καθημερινή 

μαε ζωή». 
Είναι με λίγα λόγια n βάση (αλλά 

και ο πήχυβ) τηε καθημερινή5 εικόvas 
του πολιτισμού μα5. Ακόμη κι 

αν δεν αγωνιζόμαστε για τα δικαιώματα 
του άλλου, n συμβίωση μαζί 

του, όλων μα5, εξαρτάται από μεριkes 
άγραφε5 παραδοχέε. Στη βάση 

αυτών των παραδοχών υπάρχει ο 
«εξορκισμό5» τηε βία5 από την καθημερινότητα. 

Αλλά σήμερα στην 
Αθήνα το βλέμμα αντικαθίσταται από 

το «βλ-αίμα». 
Είναι μάλλον βέβαιο ότι μόνο το 

κουτί τηε nav6copas θα μπορούσε 
να χωρέσει όλα τα είδη βίαε, τιε έννοιέ5 

Tns και tis εκφράσει Tns. Και 
είναι περίπου o6uvotos ένα5 (συνολικό5) 

ορισμόε Tns pias. 

Η οικονομία της βίας 
Ωστόσο στη δική μαε περίπτωση, 

στην Αθήνα και otis άλλεβ μεγάλεε 
πόλειε, γεννιέται έναε ακόμη ορισμόβ: 

Η βία είναι πλέον n κινητήρια 
δύναμη τηε οικονομία5. Αρκεί να 
κοιτάξουμε γύρω μα5. Δεν θα δούμε 

Εικονογράφηση: Μάνος Συμεωνάκης 

τη «μαμή Tns lOTopias» αλλά τη «μαμή» 
των «δικαίων του λαού». Την ατόφια 

λαϊκή βία. Που έχτισε την πόλη 
έτσι oncos τη βλέπουμε, που βύθισε 

tous πολίτεε κάτω από τη γη 
για να αφήσει ζωτικό χώρο στο Ι.Χ. 

Η ελληνική πόλη (μαε) είναι γέννημα 
θρέμμα τηε βία5. Με τη βία ξεριζώθηκαν 

χιλιάδεε ανειδίκευτοι εργάτε5 
από την ύπαιθρο. Μέσω Tns 

αντιπαροχήε ενσωματώθηκαν στην 
οικονομία και με τη βία, στο περια- 

στικό και αστικό περιβάλλον, εκτόξευσαν 
τιμέ5 και κέρδη και ξέπλυναν 

tous φόβουβ tous και την ιστορία 
TOUS. 

Η Μεταπολίτευση απογείωσε τη 
λαϊκή βία απέναντι στο Σώμα Tns 
πόλη5. Ο «μικρομεσαίθ5» έπρεπε να 
γίνει τουλάχιστον «μεσαίοε». Οχι 
μέσω Tns παραγωγικότητάε του, αλλά 

μέσω της ενσωμάτωσήε του 
στην όλο και αυξανόμενη ανομία: 
Τα σκάνδαλα των «εχόντων και κατεχόντων» 

χρησιμοποιήθηκαν για 
να δικαιολογήσουν τα «πταίσματα» 
των «νοικοκυραίων». 

Η επίκληση Tns «ατιμωρησία5 
των ελίτ» φούλαρε tis μηχανέε Tns 
λαϊκήε οργήε. Οχι για καταδίκη αλλά 

για συμμετοχή στην ανομία. 
Ολόκληρεε επαγγελματία τάξειε 
απαίτησαν και πέτυχαν την απαλλαγή 

του s από το στοιχειώδε5, τη 
φορολόγηση tous. Με την προσφυγή 

στην απειλή των κινητοποιήσεων. 
Η πόλη διοργάνωνε Ολυμπιαkous 
Αγώνεε και απειλήθηκε να μείνει 

xcopis ταξί αν χρησιμοποιούνταν 
οι ταμειακέβ μηχανέε. 

Ο δεύτεροε kuiOvos ανάπτυξηε μέσω 
Tns βίαε επισφραγίσθηκε τότε 

με την εξάπλωση Tns πόλη3 στα βόρεια. 
Αυτή τη φορά τα κέρδη των 

«μεσαίων» χρηματοδοτήθηκαν από 
τη μετανάστευση. Η βία απέναντι 
σε δεκάδε5 χιλιάδεε οικογένειεε 
«άλλων» χρηματοδότησε το 4X4 του 
πρώην «μικρομεσαίου». Enions 
χρηματοδότησε την επαγγελματική 
σταδιοδρόμηση των παιδιών του 
που είτε eos νομικοί είτε eos μηχανικοί 

είτε eos εργολάβοι είτε eos μικροεπαγγελματίε5 
κέρδισαν από tous 

σύγχρονοι πλάνητεε των αστικών 
ερήμων. Ολοι μα5 κερδίσαμε από τη 
βία στουε εργάτε5 δεύτερα κατηγοpias. 

Oncos και από την ανομία. Η εικόνα 
γενικευμένηε διαφθοράε ανέβασε us 

«λαϊκέ5» απαιτήσει για τα 
δικά Tns όρια στη διαφθορά. 

Πρώτη φορά, φέτοε, παρουσιάστηκε 
υστέρηση στην είσπραξη 

των αναμενόμενων από τα τέλη κυκλοφορίαε. 

Ο «aYios» Εφραίμ μάλλον διευκόλυνε 
τον εκδημοκρατισμό Tns ανοu\as. 
Η «κουκούλα» Tns αγιορείτιKns 

αγιότηταε δικαίωσε tis άλλεε, 
καθημερινέβ, κουκούλε3. Γι' αυτό 
και ηρωοποιήθηκε ο Παλαιοκώσταε. 
Επειδή ανεβάζει ψηλά τον πήχυ για 
όλουε μαε. Εχει ξαναγίνει αυτό. 

Οταν έπεφταν τα θεμέλια του ελληνικού 
βασιλείου. Ακόμη και σήμερα 

στα σχολικά εγχειρίδια δεν γίνεται 
καμία αιτιολογημένη αναφορά για 
tous κατσαπλιάδεε που δολοφόνησαν 

τον Καποδίστρια. Μάλιστα, ακόμη 
και οι προσπάθειεε των Βαυαρών 

να περιορίσουν τα «δίκαια των 
αγωνιστών», υποφέρουν και σήμερα 

από το papos του χαρακτηρισμού 
«ξενόφερτοε» και αποσιωπούν 

ότι χρειάστηκε να φθάσουμε στα 
χρόνια του Βενιζέλου για να απαλλαγεί 

n χώρα από τη λαϊκή5 αποδοxns 
ληστεία. Τα θεμέλια είναι γερά, 

αλλά δεν μα5 τιμούν. Γι' αυτό και τα 
καλύψαμε με κάμποσα κυβικά μέτρα 

ελλληνοπρεπούε oieonns. 
Ο πατέρα3 ms Κοινωνιολογία5, 

Εμίλ Ντιρκάιμ, μελετώνταε την αυτοκτονία, 
υποστήριξε neos «n ανομία 

υπάρχει όταν δεν υπάρχουν σαφή 
πρότυπα που να προσδιορίζουν 

τη συμπεριφορά σε μία συγκεκριμένη 
περιοχή ms κοινωνικήε ζωή5». Ο 

Ντιρκάιμ πίστευε ότι στιε περιπτώσει 
αυτέ5 οι άνθρωποι αισθάνονται 

αποπροσανατολισμένοι κι έτσι βυθίζονται 
στο aYxos. Τι να κάνουμε. 
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